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D - 05.01.03  NAWIERZCHNIA Z MIESZANKI OPTYMALNEJ ŻWIROWO-GLINIASTEJ 
 

1. WSTĘP 
 

1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

robót związanych z wykonywaniem nawierzchni z mieszanki gliniasto-żwirowej przy robotach związanych 

przebudową drogi gminnej  polegającej na budowie ścieżki rowerowej na dz. 575/3 obr. Runowo Kraj wraz z 
budową szlaku rowerowego na dz. 404, 85/10-LP, 85/8-LP, 86/2-LP, 87/5-LP, 579 obr. Runowo Kraj., dz. 453, 
obr. Śmiłowo gm. Więcbork (wzdłuż DW242). 

 

1.2. Zakres stosowania SST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument w postępowaniu przetargowym i przy realizacji umowy na 

wykonanie robót związanych z realizacją zadania wymienionego w punkcie 1.1. 

 

1.3. Zakres robót objętych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji technicznej dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z 

wykonaniem nawierzchni gruntowej ulepszonej mechanicznie jako nawierzchnia z mieszanki optymalnej (gliniasto-

żwirowej 0/8 mm) dla ruchu rowerowego. 

 

Nawierzchnia zostanie wykonana warstwą grubości 5 cm ułożoną na podbudowie z kruszywa łamanego 

stabilizowanego mechanicznie. 

 

1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Nawierzchnia gruntowa ulepszona - wydzielony pas terenu, przeznaczony dla ruchu pieszych, na którym 

jest nawierzchnia gruntowa ulepszona mechanicznie (mieszanka optymalna), wyrównany i odpowiednio 

ukształtowany w profilu podłużnym i przekroju poprzecznym oraz zagęszczony. 

 

1.4.2. Mieszanka optymalna - mieszanka gruntu z innym gruntem lub kruszywem poprawiającym skład 

granulometryczny i właściwości gruntu. 

 

1.4.3. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z 

definicjami podanymi w SST D-00.00.00. „Wymagania ogólne” punkt 1.4. 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-00.00.00. „Wymagania ogólne” punkt 1.5. 

 

2. MATERIAŁY 
 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w SST D-00.00.00. 

„Wymagania ogólne” punkt 2. 

 

2.2. Materiały do nawierzchni gruntowej ulepszonej mechanicznie 
2.3.1. Mieszanka gliniasto-żwirowa 

Do wykonania mieszanki optymalnej gliniasto-żwirowej 0/8 mm zaleca się stosować: 

a) kruszywa naturalne o uziarnieniu do 8 mm (żwiry, piaski), odpady kruszywa łamanego (frakcje od 0 do 
4 mm). ( Pr 1): 85,0 % (m/m) 

b) grunty gliniaste w postaci naturalnej lub sproszkowanej tj.  Glina pylasta zwięzła ( Pr 4): 15,0% (m/m). 
Grubsze ziarna kruszywa mineralnego tworzą szkielet wypełniony cząstkami pyłowymi i iłowymi 

stanowiącymi spoiwo mineralne. 
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Cechy fizyczne zaprojektowanej mieszanki gliniasto żwirowej: 
- wilgotność optymalna ( wopt), [%]: 6,6 
- maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego c.ds, 

( Proctor-Metoda l ), [g/cm3]:         2,206 
- wskaźnik piaskowy( WP ) [ % ]:    19,1 

 

Optymalna mieszanka gliniasto-żwirowa powinna mieć ramowy skład uziarnienia według tablicy 1. Tablica 1 

Ramowy skład uziarnienia optymalnej mieszanki gliniasto-żwirowej 

Lp. Wymiar sit 

kontrolnych # mm 

Przechodzi przez sito, 

% 

1 10 - 

2 8    100 

3 4 70 - 100 

4 2 57 - 90 

5 1 44 - 73 

6 0,5 32 - 58 

7 0,25 22 - 45 

8 0,10 13 - 33 

9 0,075 11 - 28 

10 0,05 10 - 25 

11 0,02 6 - 17 

12 0,002 4 - 7 

 

2.3.2. Woda 

Należy stosować wodę odpowiadającą wymaganiom PN-B-32250. Bez badań laboratoryjnych można stosować 

pitną wodę wodociągową. 

 

 

3. SPRZĘT 
 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D-00.00.00. „Wymagania ogólne” punkt 3. 

 

3.2. Sprzęt do wykonania robót 
W zależności od określonego w dokumentacji projektowej lub SST sposobu ulepszania nawierzchni gruntowej, 

Wykonawca przystępujący do wykonania robót powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego 

sprzętu: 

a) spycharek lub równiarek do rozkładania materiałów do mechanicznego ulepszania nawierzchni, 

b) mieszarek do wymieszania gruntu z materiałami ulepszającymi, 

c) przewoźnych zbiorników na wodę (drogowe, rolnicze itp.) wyposażonych w urządzenia do 

równomiernego i kontrolowanego dozowania wody, 

d) walców ogumionych i gładkich, lekkich i średnich, samojezdnych lub doczepianych, walców 

wibracyjnych jedno- i dwuwałowych, wibracyjnych i wibrouderzeniowych zagęszczarek do 

zagęszczania wyprofilowanej warstwy gruntu wymieszanego z dodatkami ulepszającymi. 

 

4. TRANSPORT 
 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D-00.00.00. „Wymagania ogólne” punkt 4. 

4.2. Transport 
Grunty i materiały do mechanicznego ulepszania nawierzchni gruntowej można przewozić dowolnymi środkami 

transportu.
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5. WYKONANIE ROBÓT 
 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w SST D-00.00.00. „Wymagania ogólne” punkt 5. 

 

5.2. Przygotowanie podłoża 
Paliki lub szpilki do prawidłowego ukształtowania nawierzchni powinny być wcześniej przygotowane. Paliki lub 

szpilki należy ustawić w osi drogi i w rzędach równoległych do osi drogi. 

Rozmieszczenie palików lub szpilek powinno umożliwić naciągnięcie sznurków lub linek do wytyczenia robót w 

odstępach nie większych niż co 10 metrów. 

Przed wykonaniem nawierzchni należy oczyścić i przygotować podłoże. 

 

5.3. Wykonanie nawierzchni gruntowej ulepszonej mechanicznie 
5.3.1. Projektowanie składu mieszanki optymalnej 
Przed rozpoczęciem robót Wykonawca powinien dostarczyć Zamawiającemu do akceptacji projekt składu mieszanki 

optymalnej oraz próbki materiałów przeznaczonych na mieszankę, pobrane w obecności Zamawiającego. 

Zaprojektowany skład mieszanki powinien odpowiadać wymaganiom podanym w tablicy 1 i zawierać: 

a) opis i wyniki badań gruntów, 

b) określenie wilgotności optymalnej mieszanki według metodą Proctora podanej w PN-B-04481. 

 

5.3.2. Wbudowanie i zagęszczenie mieszanki optymalnej gruntowej 
Mieszanie składników należy wykonywać mechanicznie do czasu uzyskania jednolitej barwy i struktury mieszanki. 

Po zakończeniu mieszania nie powinno być w mieszance grudek gruntu spoistego większych od 0,5 cm. 

 

Nie dopuszcza się mieszania na drodze. Należy zwracać uwagę, aby utrzymywać projektowaną wilgotność mieszanki. 

 

Wytworzoną w mieszarkach mieszankę optymalną zaleca się wbudowywać sposobem powierzchniowym. Na 

wyprofilowanej podbudowie (w kierunku podłużnym i poprzecznym) ze spadkiem około 4%, należy na całej 

powierzchni rozłożyć równomiernie mieszankę optymalną. 

Przed rozpoczęciem zagęszczania należy sprawdzić wilgotność. W przypadku gdy jest ona niższa od optymalnej o 

więcej niż 20% jej wartości, należy dodać wody do uzyskania wilgotności optymalnej, a w przypadku gdy jest 

wyższa o więcej niż 10% jej wartości, mieszankę należy przesuszyć. 

 

Ze względu na wrażliwość mieszanki gliniasto-żwirowej w czasie wbudowywania na opady atmosferyczne należy 

przerywać roboty w czasie opadów. 

Nie wolno pozostawiać niezagęszczonej mieszanki na działanie gwałtownego deszczu lub zamarznięcie. W takich 

sytuacjach należy mieszankę uformować w pryzmę i przykryć folią lub warstwą darniny. 

 

Rozścieloną warstwę z mieszanki optymalnej należy wyrównać i wyprofilować, a następnie zagęścić walcem 

ogumionym, wielokołowym lub gładkim o masie od 1,5 do 5,0 Mg. 

 

Zagęszczenie nawierzchni o przekroju daszkowym należy rozpoczynać od krawędzi i stopniowo przesuwać pasami 

podłużnymi częściowo nakładającymi się w kierunku jej osi. Zagęszczanie nawierzchni o jednostronnym spadku 

należy rozpoczynać od dolnej krawędzi i przesuwać pasami podłużnymi, częściowo nakładającymi się, w kierunku 

jej górnej krawędzi. 

 

Zagęszczanie należy kontynuować do osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia wymaganego w dokumentacji 

projektowej i ST. Wymagany wskaźnik zagęszczenia - co najmniej 0,98. Dla ochrony obrzeży betonowych przed 

zanieczyszczeniem mieszanką optymalną oraz mieszanki optymalnej przed zanieczyszczeniem gruntem z poboczy, 

zaleca się okładanie obrzeży jedną lub dwoma warstwami darniny lub deskami ustawionymi rębem, które należy 

usunąć po przemieszaniu gruntów. 
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Nawierzchnia gruntowa ulepszona mechanicznie - „Mieszanka optymalna gliniasto-żwirowa 0/10 mm” po oddaniu 

do eksploatacji powinna być pielęgnowana.W okresie pielęgnacji należy: 

a) wyrównywać powstałe zagłębienia i koleiny przy użyciu włóki lub szablonu, 

b) zagęszczać wyrównaną nawierzchnię. 

Nawierzchnia gruntowa z mieszanki optymalnej, w okresie od 4 do 6 tygodni po oddaniu jej do eksploatacji, 

powinna być chroniona przez ograniczenie prędkości pojazdów do 20 km/h oraz w razie potrzeby równomiernie 

dogęszczana na całej szerokości. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST D-00.00.00. „Wymagania ogólne” punkt 6. 

 

6.2. Wymagania dotyczące cech geometrycznych 
6.2.1. Równość nawierzchni 

Nierówności podłużne nawierzchni należy mierzyć 4-metrową łatą, zgodnie z BN-68/8931-04. Nierówności 

nawierzchni z mieszanki optymalnej nie powinny przekraczać 12 mm. 

 

6.2.2. Spadki poprzeczne nawierzchni 
Spadki poprzeczne nawierzchni należy mierzyć przy użyciu 4-metrowej łaty i poziomnicy. 

Odchylenia spadków poprzecznych nawierzchni na prostych i łukach nie powinny być większe niż 0,5% od 

spadków projektowanych. 

 

6.2.3. Rzędne wysokościowe 
Odchylenie rzędnych wysokościowych nawierzchni od rzędnych projektowanych nie powinno być większe niż 

+1cm i -3cm. 

 

6.2.4. Ukształtowanie osi nawierzchni 
Oś nawierzchni w planie nie może być przesunięta w stosunku do osi projektowanej o więcej niż 5cm. 

 

6.2.5. Szerokość nawierzchni 
Szerokość nawierzchni nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż +10cm i -5cm. 

 

6.3. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów 
Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów wykonanej nawierzchni gruntowej podano w tablicy 2. Tablica 2. 

Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów wykonanej nawierzchni gruntowej 

 

 

Lp. Wyszczególnienie badań 

i pomiarów 

Minimalna częstotliwość badań i pomiarów 

1 Równość podłużna co 20 m łatą na każdym pasie ruchu 

2 Równość poprzeczna 10 razy na 1 km 

3 Spadki poprzeczne 10 razy na 1 km 

4 Rzędne wysokościowe co 100 m 

5 Ukształtowanie osi w planie co 100 m 

6 Szerokość nawierzchni 10 razy na 1 km 
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7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-00.00.00. „Wymagania ogólne” punkt 7. 

 

7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową jest m

2
 (metr kwadratowy) nawierzchni gruntowej. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-00.00.00. „Wymagania ogólne” punkt 8. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Zamawiającego, jeżeli 

wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji według punktu 6 dały wyniki pozytywne. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-00.00.00. „Wymagania ogólne” punkt 9. 

 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 
Cena wykonania 1 m

2
 nawierzchni z mieszanki gliniasto-żwirowej (mieszanki optymalnej) obejmuje: Cena 

wykonania 1 m
2
 nawierzchni gruntowej ulepszonej z mieszanki optymalnej obejmuje: 

- prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 

- dostarczenie materiałów, 

- wymieszanie materiałów w mieszarce stacjonarnej, 

- rozłożenie i wyrównanie do wymaganego profilu, 

- skropienie wodą i zagęszczenie warstwy, 

- przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych wymaganych w specyfikacji technicznej. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1. Normy 

 
PN-B-02480 Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów PN-B-

04452 Grunty budowlane. Badania polowe 

PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntów 

PN-B-06714-15 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie składu ziarnowego. PN-

B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 

BN-64/8931-01 Drogi samochodowe. Oznaczanie wskaźnika piaskowego 

BN-75/8931-03 Pobieranie próbek gruntów do celów drogowych i lotniskowych 

BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą BN-

77/8931-12 Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu 

 

 

 

10.2. Inne materiały 
J. Jaworski. Drogi gruntowe. Część I. Projektowanie. Studia i materiały. Zeszyt nr 8 IBDiM, Warszawa, 

1977 

J. Jaworski. Drogi gruntowe. Część II. Budowa nawierzchni dróg i placów. Studia i materiały. Zeszyt nr 10 

IBDiM, Warszawa, 1978 


